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列席秘書  ：  總議會秘書 (2)1 
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經辦人 /部門  
 

I. 確認通過先前會議的紀要  
(立法會 CB(2)1275/17-18 號文件 ) 

 
   2018 年 3 月 6 日會議的紀要獲確認通過。  
 
 
II. 自上次會議舉行至今發出的資料文件  
 
2.  委員察悉，自上次會議後並無發出任何文

件。  
 
 

III. 下次會議日期及討論事項  
(立法會 CB(2)1298/17-18(01)及 (02)號文件 ) 

 
2018 年 6 月的例會  
 
3.  委員同意，在 2018年 6月 5日下午 2時 30分
舉行的下次例會討論下列事項：  
 

(a) 香港打擊販運人口及加強保障外籍家
庭傭工行動計劃；  

 
(b) 題為 "現代奴隸制草案 "以將香港所有

形式的人口販運活動刑事化的擬議議

員法案；及  
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(c) 政府因應風季來臨及相關自然災禍所
作的準備及應變工作。  

 
廉政公署管理層的接任安排  
 
4.  副主席表示，有關廉政公署 ("廉署 ")管理層
接任安排的議題，應在下次會議上討論。  
 
5.  主席表示，他已把林卓廷議員在 2018 年
4 月 13 日會議上就廉署的署任安排所提關注事宜，
轉達予廉署。廉署的回應已在會議上提交委員省

覽。  
 

(會後補註：在會議上提交委員省覽的廉署
函件，已於 2018 年 5 月 4 日隨立法會
CB(2)1344/17-18(01)號文件送交委員。 ) 

 
6.  姚思榮議員表示，廉署是一個獨立機構，

干預其內部管理並不恰當。陳振英議員表示，他是

廉署審查貪污舉報諮詢委員會的成員。他認為，事

務委員會不宜干預廉署的人手調配事宜。張國鈞議

員表示，事務委員會不應立下討論執法機關個別職

位署任安排的先例。陳健波議員表示，廉署是個獨

立機構，不宜干預其署任安排及升職事宜。  
 
7.  陳志全議員表示，事務委員會是討論廉署

署任安排的最適當平台。副主席表示，鑒於有關職

位是廉署一個重要職位，而且連續由署任人員署任

長達 3 年，所以討論這個議題屬恰當。  
 
8.  主席總結時表示，事務委員會在下一次會

議上不會討論有關議題，但此議題會將保留在待議

事項一覽表內。他補充，林卓廷議員亦已透過其他

渠道 (例如在財務委員會特別會議上，以及在事務委
員會討論 "廉政專員就行政長官 2017 年施政報告作
出簡報 "議題的會議上 )，跟進此事。  
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香港與其他地方在刑事事宜司法協助方面的合作  
 
9.  梁美芬議員表示，事務委員會應考慮討論

香港與其他地方 (例如台灣 )在刑事事宜司法協助方
面的合作。主席表示，這議題會被納入事務委員會

的待議事項一覽表內。  
 
 
IV. 加強香港的反恐準備及公眾教育  

(立法會 CB(2)1298/17-18(03)及 (04)號文件 ) 
 

10.  保安局局長向委員簡報香港最新的反恐形

勢，以及政府當局加強香港反恐準備及公眾教育方

面的工作。  
 

11.  議員察悉由立法會秘書處擬備題為 "加強
香港的反恐準備及公眾教育 "的背景資料簡介。  
 
反恐演習和公眾教育  
 
12.  陳振英議員提及立法會秘書處的研究刋

物 "公眾對恐怖襲擊的應變準備 "，並詢問政府當局
會否考慮讓公眾人士參與反恐演習。在新加坡，公

眾人士參與反恐演習是當地的做法。  
 
13.  馬逢國議員詢問，政府當局會否進行針對

使用車輛進行的 "孤狼 "式恐怖襲擊的反恐演習。據
他記憶所及，當他以遊客身份在新加坡時，當地正

在酒店附近進行反恐演習，並容許公眾人士逗留在

酒店內觀察演習。他表示，當局應考慮在香港以類

似方式進行反恐演習。  
 
14.  保安局局長回應時表示，政府當局正透過

為前線執法人員提供合適的器材和訓練，以及進行

演習來加強反恐準備。2017 年，超過 100 名公眾人
士參與反恐演習。警方及消防處亦已加強公眾教育，

提醒他們遇上恐怖襲擊時如何應對。  
 
15.  陳振英議員提述政府當局的文件第 8 段，
並表示關注到 "即時戰術介入 "是如何進行。警務處
助理處長 (行動 )答稱，考慮到在其他國家盛行 "孤狼
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式 "恐怖襲擊，訓練重點是務求令最先抵達現場的人
員有足夠能力作迅速的反應。警方亦採購了組裝式

汽車攔截器，這些器材曾被調配於大型公眾活動 (例
如在節日舉行的煙花表演 )，以防止有人使用車輛進
行恐怖襲擊。  
 
16.  葛珮帆議員表示，根據立法會秘書處的研

究刋物 "公眾對恐怖襲擊的應變準備 "，新加坡已成
立為數 400 人的家訪隊伍，進行全國家訪，目標是
令每戶能作好應變準備，同時具備相關知識與技能，

在遇襲時保護家人安全。她詢問，政府當局會否加

強公眾人士對於在遇上恐怖襲擊時應如何應變的知

識。郭偉強議員提述政府當局的文件第 14 段時表
示，政府當局應加強宣傳當遇上恐怖襲擊時應採取

的關鍵行動。  
 
17.  毛孟靜議員表示，政府當局應進行更多反

恐演習，以及教育公眾人士在遇上恐怖襲擊時應如

何應變。  
 
18.  保安局局長回應時表示，跨部門反恐專責

組 ("專責組 ")於 2018 年 4 月成立，目的之一是監察
全球恐怖主義趨勢，以及加強反恐措施和公眾教育。 
政府當局透過公眾教育，推廣安全意識和提高公眾

的知識。  
 
跨部門反恐專責組  
 
19.  潘兆平議員表示支持專責組的成立。他提

述政府當局的文件第 13 段時，關注到 2018 年將會
進行的大型反恐演習的次數，以及會否邀請私人機

構參與演習。保安局局長回應時表示，香港鐵路有

限公司、航空公司及運輸公司等已參與反恐演習，

並會繼續這樣做。  
 
20.  謝偉俊議員提述政府當局的文件第 8 及
9 段，並表示關注到當局會否提供充足人手及裝備
以支援專責組及反恐執法人員。林健鋒議員表示，

當局應為專責組提供充足人手和技術支援。  
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21.  保安局局長回應時表示，專責組獲提供充

足人手。掌握最新科技，及時採購合適裝備以應付

反恐需要，是政府當局的政策。  
 
22.  副主席提述政府當局文件第 6 段，並要求
當局提供資料，說明在專責組成立前，跨部門反恐

工作如何協調。他亦詢問，在其他國家是否亦成立

類似的專責隊伍。保安局局長回應時表示，反恐工

作以往分別由相關的執法部門負責。反恐專責組是

在現有反恐架構之上提供一個跨部門反恐平台，優

化執法部門之間的協調，及優化反恐情報和資訊的

協調及分析。海外國家已設立類似的專責隊伍或指

定政府部門。  
 
23.  姚思榮議員要求政府當局提供資料，說明

專責組與鐵路警區轄下將會成立的應變隊伍，在職

責上有何不同。郭偉強議員詢問，香港的執法機關

有否與其他司法管轄區的部門交換反恐情報。  
 
24.  保安局局長回應時表示，不同的執法機關

均與其他司法管轄區的相關機構交換情報，而反恐

專責組是在現有反恐架構之上提供一個跨部門反恐

平台，優化反恐情報和資訊的協調及分析。鐵路警

區轄下設立的應變隊伍，將會在鐵路沿線進行巡邏，

並對事故 (包括恐怖襲擊 )作迅速的反應。  
 
為可能發生的不同形式的恐怖襲擊作準備  
 
25.  鄭松泰議員關注到英國最近發生的一宗事

件，當中一名前俄羅斯特工及其他人士遭人使用神

經毒劑下毒。他詢問，專責組有否就可能使用神經

毒劑進行的恐怖襲擊作準備。保安局局長回應時表

示，政府已制訂應變計劃，打擊使用化學、生物、

輻射及核子劑的襲擊。當局成立了 "化生輻核策劃常
務小組 "("常務小組 ")，成員包括來自保安局、警務
處、消防處、衞生署、醫院管理局、政府化驗所、

香港天文台 ("天文台 ")及民眾安全服務隊的專家。
消防處助理署長 (消防安全 )指出，消防處分別於
2012 年及 2017 年成立危害物質專隊及危害物質事
故支援隊。這些專隊是處理涉及有害物質事故的專
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家，當中包括涉及化學、生物、輻射或核子劑的事

故。  
 
26.  謝偉俊議員表示，恐怖襲擊不僅限於造成

大量傷亡的實質襲擊，還包括旨在癱瘓社區或經濟

的實質襲擊或網絡攻擊。他詢問，政府當局對於這

類襲擊，是否作好準備。林健鋒議員表示，政府當

局應為對金融行業的重要基礎設施所作攻擊作好準

備。  
 

27.  保安局局長回應時表示，政府當局明白恐

怖襲擊可採取實質襲擊或網絡攻擊的方式。面對銀

行、金融及資訊科技業重要基礎設施所受到的恐襲

威脅，警方成立了重要基礎設施保安協調中心 ("協
調中心 ")，該中心旨在透過公私營機構合作、風險
管理、現場保安檢查、推廣復原計劃及保安設計，

加強這些基礎設施的自我保護及自我復原能力。警

方的網絡安全及科技罪案調查科 ("調查科 ")亦監察
網絡數據流動情況，並分析相關情報，以協助這些

基礎設施防範網路攻擊。協調中心和調查科保持 24
小時互相溝通。  
 
28.  陳志全議員表示，廣深港高速鐵路 ("高鐵 ")
西九龍站發生恐襲的風險頗高。他詢問，在列車車

廂內及高鐵平台上進行演習是否有限制。他表示，

西九龍站內設施的設計應着重反恐功能，例如垃圾

箱的側面兩邊應是透明的。保安局局長回應時表

示，政府當局和內地有關部門會制訂緊急應變計劃

和進行演習。政府當局歡迎委員提出有關設施的設

計具反恐功能的建議。  
 
29.  毛孟靜議員關注到，政府當局對於以生

化、輻射及磁性等方式進行的恐襲所作的準備。消

防處助理署長 (消防安全 )回應時表示，消防處獲分
配充足的人力資源、先進設備及專業訓練，以處理

與恐襲有關的事故。在涉及危險品或危害物質 (例如
化學、生物、輻射及核子劑 )的情況下，消防處會派
遣危害物質專隊及危害物質事故支援隊，協助前線

行動人員處理這些事故。  
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30.  毛孟靜議員提述政府當局的文件第 6 段，
並詢問，常務小組是否有來自天文台的代表。保安

局局長回應時表示，常務小組有來自各界別的專

家，包括來自天文台的代表，負責輻射的監察。  
 
其他事宜  
 
31.  陳志全議員表示，警方在 2018-2019 年度
的 "酬金及特別服務 "項下的撥款增加 59%，他關注
到，在有關撥款中用於反恐的酬金及服務所佔的百

分比為何。保安局局長回應時表示，有關的財政撥

款涉及打擊恐怖主義活動及其他嚴重罪行的酬金及

特別服務。  
 
32.  潘兆平議員提述政府當局文件第 15 段，並
要求提供資料，說明消防處重整現有的社區關係組

的詳情。消防處助理署長 (消防安全 )回應時表示，
消防處在 2018-2019 年度重整現有的社區關係組並
成立一個新單位，不單為消防及救護服務的公眾教

育注入新元素，而且亦會提高市民的應急準備意

識、加強公眾對恐襲或天災等緊急事故的自我救援/

自我保護的能力和求生技巧。消防處亦會加深市民

對危險品、危害物質、心肺復甦法及自動心臟除顫

法等的認識。消防處會為市民定期舉辦研討會、講

座及其他宣傳活動，以進一步加強他們的應急準備

能力。  
 
33.  葛珮帆議員詢問，政府當局會否在顧及私

隱的情況下，考慮安裝更多閉路電視攝像機及使用

人工智能技術來協助打擊恐怖活動。保安局局長回

應時表示，閉路電視攝像機將有助於執法，但在使

用閉路電視攝像機與保護私隱之間須取得平衡。  
 
34.  姚思榮議員關注到，若有人散播恐襲謠

言，企圖在社區製造恐慌，政府當局將如何處理這

些情況。郭偉強議員亦表示關注到網上有關於製造

炸彈或煽動他人進行恐怖襲擊的資訊。保安局局長

回應時表示，當局已設立收集情報以打擊網絡犯罪

(當中包括散播旨在對公眾造成恐慌的虛假消息 )的
機制。  
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V. 打擊"假結婚" 
(立法會 CB(2)1298/17-18(05)及 (06)號文件 ) 

 
35.  保 安 局 副 局 長 向 委 員 簡 介 入 境 事 務 處

("入境處 ")打擊與 "假結婚 "有關罪行的措施。  
 
36.  委員察悉由立法會秘書處擬備題為 "打擊
'假結婚 '"的參考便覽。  
 
政府當局打擊 "假結婚 "的措施  
 
37.  陳 志 全 議 員 要 求 政 府 當 局 提 供 資 料 ，

闡釋 "假結婚 "的定義。入境事務處助理處長 (執法 )
回應時表示， "假結婚 "是虛假的夫妻關係，當中涉
及非本地居民以串謀欺詐、向入境事務主任作出虛

假陳述、作出虛假誓言或重婚等手段，透過 "假結
婚 "騙取香港居留資格或服務。  
 
38.  楊岳橋議員關注到，因干犯 "假結婚 "相關
罪行而被捕的人的定罪率偏低 (即由 2008 年的約
28.5%下降至 2018 年首 3 個月的 5.19%)。他建議
政府當局鼓勵市民舉報 "假結婚 "個案。  
 
39.  毛孟靜議員表示，在過去 10 年，雖然逾萬
人因干犯 "假結婚 "相關罪行而被捕，但只有 1 700
人被定罪。她關注到，政府當局會否仿效加拿大和

美國的做法，在調查懷疑 "假結婚 "個案時，進行突
擊家訪。  
 
40.  保安局副局長回應時表示， "假結婚 "個案
大部分相當隱秘，而且並無明顯的受害人。他

聲稱，入境處一直竭盡所能，在不同層面打擊 "假結
婚 "活動，包括加強在各管制站的入境檢查；打擊中
介人活動；以及派遣調查人員擔任臥底人員，以搜

集證據。他表示，雖然虛假的夫妻關係並不容易舉

證，但入境處已作出不少努力，偵查 "假結婚 "個案。
由於在刑事檢控中，法院對控方的舉證，要做到 "無
合理疑點 "，因此未必每宗個案都能成功檢控。再
者，由於過去兩年部分案件的調查工作仍在進行

中，因此或會有更多檢控行動。打擊 "假結婚 "的行
動會經常予以檢討。  
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41.  容海恩議員要求政府當局提供資料，闡述

入境處識別 "假結婚 "個案的工作及就打擊 "假結
婚 "相關罪行所配置的人手。潘兆平議員關注到，入
境處就打擊 "假結婚 "活動所配置的人手是否足夠。  
 
42.  姚思榮議員詢問，政府當局有否與內地當

局合力打擊中介人活動，以及有否就在香港和內地

結婚後繼而離婚的個案進行調查。  
 
43.  入境事務處助理處長 (執法 )回應時表示，內
地當局處理單程通行證 ("單程證 ")申請時，會把懷
疑 "假結婚 "個案的資料通報入境處。入境處婚姻登
記處發現的可疑結婚個案會轉介至入境處執法科

作情報分析及深入調查。入境處轄下設有一個由 22
名入境事務人員組成的專責小組，負責打擊 "假結
婚 "相關罪行。  
 
44.  姚思榮議員要求政府當局就內地及香港居

民在 "假結婚 "中介人中各佔的百分比，提供資料。  
 
45.  保安局副局長回應時表示，在 4 宗重大
的 "假結婚 "案件中，共有 12 人 (屬集團主腦或骨幹
成員 )被捕。其中兩宗案件涉及內地中介人，當局已
把有關資料通報內地當局跟進。入境事務處助理處

長 (執法 )補充，內地當局已調查該兩宗涉及內地中
介人的案件，其中一宗案件所涉及的中介公司已告

停業。入境處及內地當局曾就另一宗案件採取拘捕

行動，而在香港被捕的人正在候審。此外，入境處

已把懷疑觸犯 "假結婚 "相關罪行的內地居民的資料
通報內地執法機關，以便對有關人士日後的簽注及

單程證申請作出嚴格審批。內地執法機關亦會把懷

疑 "假結婚 "的個案轉交入境處調查。  
 
"假結婚 "相關罪行的罰則  
 
46.  鄭松泰議員表示，被定罪的中介人及犯罪

集團所獲判處的監禁刑罰過輕。政府當局應考慮提

高對該等人所處的罰則水平。  
 
47.  潘兆平議員關注到，當局會否向法庭提出

申請，要求就嚴重的案件判處較重的刑罰。  
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48.  保安局副局長回應時表示，有集團主腦被

判監禁，刑期由兩年至 4 年不等。另有協助及教唆
者被判監禁一年至兩年，亦有參與 "假結婚 "勾當的
人被判處為期 8 個月至 15 個月的監禁。"假結婚 "相
關罪行的最高刑罰為監禁 14 年。他表示，現有的
罰則水平足夠。在有需要時，當局會向法庭提出申

請，要求判處較重的刑罰。保安局副局長補充，由

於干犯 "假結婚 "相關罪行可帶來嚴重的後果，青年
人應保持警惕，以免誤墮 "假結婚 "的圈套。  
 
打擊 "假結婚 "廣告的措施  
 
49.  鄭松泰議員關注到，政府當局有否採取行

動，打擊在流動裝置的交友應用程式刊登的 "假結
婚 "廣告。  
 
50.  葛珮帆議員表示，流動裝置的交友及即時

通訊應用程式、報章及網頁均出現很多誘使他人參

與 "假結婚 "勾當的廣告。犯罪集團以聲稱締結這類
婚姻並沒有觸犯法例為由，游說不少青年人犯案，

獲取金錢報酬。她關注到政府當局有何措施，搗破

涉及安排 "假結婚 "的犯罪集團。她表示，政府當局
應加強宣傳，教育公眾參與 "假結婚 "的後果。  
 
51.  入境事務處助理處長 (執法 )回應時表示，入
境處於 2006 年成立專案小組重點打擊有關罪行，
以防止有人透過 "假結婚 "申請來港或中介人利便他
人干犯 "假結婚 "相關罪行。入境處留意到有不法集
團最近透過不同媒體 (包括即時通訊軟件及流動裝
置的交友應用程式 )刊登廣告，誘使他人參與 "假結
婚 "勾當。入境處委派調查人員採取 "放蛇 "方式，主
動滲透犯罪集團，與中介人會面，藉以直接向中介

人搜集證據，從而更有效地打擊 "假結婚 "活動。
在 "放蛇 "行動中被捕的中介人遭成功檢控並被裁定
干犯相關罪行。  
 
52.  陳志全議員要求政府當局提供資料，述明

有多少名內地居民在內地被裁定干犯 "假結婚 "相關
罪行，以及有關的罰則水平為何。保安局副局長回

應時表示，由於該等案件由內地當局跟進，政府當

局並無相關的統計數字。  
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[為了有足夠時間進行討論，委員同意把會議延長至
上午 11 時。 ] 
 
其他事宜  
 
53.  楊岳橋議員要求政府當局就有多少宗個案

的當事人因干犯 "假結婚 "相關罪行而被撤銷居留資
格，提供資料。保安局副局長回應時表示，有 29 人
因被裁定干犯 "假結婚 "相關罪行而被取消香港身份
證及居留資格。  
 
54.  梁繼昌議員詢問，為何因干犯 "假結婚 "相
關罪行而被取消香港身份證及居留資格的人所佔

的百分比甚低。保安局副局長回應時表示，與香港

居民結婚的內地居民一般須等候大約 4 年，才獲發
單程證。該百分比甚低，是由於大部分 "假結婚 "個
案在該 4 年等候期內被偵破。  
 
55.  毛孟靜議員詢問，倘若單程證申請由政府

當局審核，打擊 "假結婚 "的執法工作會否較易進
行。保安局副局長回應時表示，打擊 "假結婚 "活動
與單程證的審核工作兩者並無關係。  
 
56.  梁繼昌議員提述政府當局文件的附件。他

詢問，是否有個案顯示有人透過 "假結婚 "將內地居
民販運到香港從事性工作或以供強迫勞役。入境事

務處助理處長 (執法 )回應時表示，入境處特別留意
因在香港從事性工作而被捕的內地居民，以查看他

們是否持藉着 "假結婚 "而獲發的 "探親簽注 "進入香
港。入境處曾就因在香港非法受僱工作而被捕的人

進行調查，以查看當中是否含販運人口的元素。直

至目前為止，並無跡象顯示有人以 "假結婚 "方式販
運人口到香港以供強迫勞役。  
 
57.  區諾軒議員表示，澳門特別行政區已制定

針對 "假結婚 "的法例。政府當局應考慮在香港制定
類似法例。他補充，政府當局應至少尋求參與處理

內地居民的單程證申請，以便及早識別 "假結婚 "個
案。保安局副局長回應時表示， "假結婚 "與單程證
計劃兩者並無關係，後者是一個家庭團聚計劃。  
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VI. 警務處對涉及精神上無行為能力人士案件的處理  

(立法會 CB(2)1298/17-18(07)及 (08)號文件 ) 
 
58.  保安局副局長向委員簡介警務處處理涉及

精神上無行為能力人士案件時的程序和措施。  
 
59.  委員察悉由立法會秘書處擬備題為 "警務
處對涉及精神上無行為能力人士案件的處理 "的參
考便覽。  
 
[為了有足夠時間進行討論，委員同意進一步延長會
議，直至議程上所有事項處理完畢為止。 ] 
 
為警務人員提供處理精神上無行為能力人士的培訓  
 
60.  楊岳橋議員察悉，警務處自 2016 年起安排
警務人員接受處理精神上無行為能力人士的培

訓。他要求政府當局提供資料，述明有關培訓涉及

的時數，以及當局有否就如何處理精神上無行為能

力人士，為前線警務人員提供充分的培訓。  
 
61.  保安局副局長回應時表示，警務處透過開

辦入職訓練課程及持續訓練課程 (包括標準偵緝訓
練課程及進階偵緝訓練課程 )，為新入職及在職警務
人員提供處理精神上無行為能力人士的培訓。在

2017-2018 年度，警察學院為 1 143 名學警提供了
56 次合共 42 小時的相關培訓，以及為 174 名見習
督察提供了 47 次合共 35.25 小時的的相關培訓。警
務處亦為在職警務人員提供了 8 次合共 7.5 小時的
相關培訓。  
 
警務人員對精神上無行為能力人士的處理  
 
62.  梁繼昌議員提述政府當局的文件第 15 段。
他詢問，倘若 "合適成人 "不在場，警方會如何進行
與精神上無行為能力人士的會面。社會福利署總社

會工作主任 (康復及醫務社會服務 )2 回應時表示，
倘若警方無法找到可陪同精神上無行為能力人士

與警方進行會面的 "合適成人 "，社會福利署 ("社署 ")
會盡量透過由精神上無行為能力人士的家長所組
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成的登記義工隊或精神健康綜合社區中心 /社署的

社工，為警方提供義務 "合適成人 "。社署會為義
務 "合適成人 "提供適當的培訓。  
 
63.  梁繼昌議員提述政府當局的文件第 18 段，
並詢問根據現行做法，警方與疑犯進行的會面是否

全部均予錄影。保安局副局長回應時表示，根據現

行做法，若涉嫌干犯嚴重罪行的人將會在區域法院

或以上級別法院接受審訊，警方與該等人士進行的

會面須予錄影。至於精神上無行為能力人士，不論

所涉及的罪行為何，警方與該等人士進行的會面全

部皆予錄影。  
 
64.  就一名中學生在 2018 年 2 月 27 日於深水
埗涉嫌偷竊的案件，朱凱廸議員詢問，警方有否檢

討警務人員對該案的處理手法。  
 
65.  保安局副局長和警務處助理處長 (支援 )回
應時表示，警務人員在 2018 年 2 月 27 日下午於深
水埗巡邏時，看見一名女子在街上追逐一名男童，

並大喊 "搶嘢 "。在警方向二人調查期間，該名男童
表現情緒激動。警務人員成功聯絡該男童的母親。

她來到現場，澄清事件不涉及搶掠，令此事得以解

決。毛孟靜議員詢問，政府當局可否保證日後不會

再有同類事件發生。保安局副局長回應時表示，由

於不同類型的精神上無行為能力人士可能呈現不

同的特徵，因此難以識別精神上無行為能力人士。

此方面的困難亦已在平等機會委員會向執法人員

發出的相關指引內反映。  
 
"守護咭 "計劃  
 
66.  區諾軒議員要求政府當局就在 "守護咭 "計
劃下發出的 "守護咭 "數目提供資料。他表示，很多
市民和社工未必知道有 "守護咭 "計劃。政府當局亦
應考慮運用其他方法識別精神上無行為能力人

士，例如為精神上無行為能力人士佩帶識別手帶。  
 
67.  鄭松泰議員表示，當局在 2016 年實施 "守
護咭 "計劃及推出其他措施，源起於 2015 年一宗涉
及精神上無行為能力人士的事件。他表示，警方應
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設立有關精神上無行為能力人士的資料庫，並應公

開警方處理精神上無行為能力人士的內部指引。  
 
68.  葛珮帆議員表示，雖然很多家長支持設立

有關精神上無行為能力人士的資料庫，但不少人關

注到設立此類資料庫所造成的標籤效應。她認為，

警方應加強培訓前線警務人員識別精神上無行為

能力人士。  
 
69.  陳志全議員表示，政府當局文件附件 B 所
載列的行為指標是主觀的。他詢問，當局可否設置

一個儲存 "守護咭 "資料的系統，以方便獲授權查閱
該等資料的警務人員識別精神上無行為能力人士。  
 
70.  保安局副局長回應時表示， "守護咭 "計劃
是一項自願參與計劃，讓有需要人士 (包括精神上無
行為能力人士 )在"守護咭 "上填寫其醫療及溝通需
要，以及緊急聯絡人的電話號碼，並可隨身攜帶

其 "守護咭 "(屬自願性質 )，以方便執法人員識別有
需要人士。他強調，政府當局十分重視保障精神上

無行為能力人士的權利。警方現正檢討自 2016 年
年底推行的措施 (包括 "守護咭 "計劃 )，以加強保障
精神上無行為能力人士，並與相關家長組織會面，

以收集他們的意見。他補充，警務人員在日常工作

中處理不少精神上無行為能力人士，而當局接獲市

民對警務人員處理精神上無行為能力人士的工作

表示讚賞。警務處助理處長 (支援 )補充，委員對 "守
護咭 "計劃的意見將會在檢討中連同私隱的考慮因
素一併考慮。  
 
71.  議事完畢，會議於上午 11 時 05 分結束。  
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